
2 
 

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет   

  

  

  
  

  

  

МАТЕРІАЛИ  

ХІІ Міжнародної науково-

практичної конференції здобувачів 

вищої освіти і молодих науковців   

  

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ»  

  
  
  
  
  

 

 

  

  

  

15 травня 2019 року  

м. Рівне  

  

 



3 
 

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XIІ Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції здобувачів вищої освіти і молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2019.- 351 с.   
  

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ–

голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з 

наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент – заступник 

голови оргкомітету;  

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Немеш Олена Миколаївна – доктор психологічних наук, професор; 

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Назарук Марія Володимирівна – кандидат технічних наук, старший викладач; 

Поліщук Ольга Павлівна – здобувач ступеня PhD; 

Биков Олександр Володимирович – здобувач вищої освіти V курсу історико-соціологічного 

факультету; 

Зайченко Сергій Вікторович – здобувач вищої освіти V курсу фізико-технологічного 

факультету. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол №4 від 25.04.2019р.)  

  

 

 

 

 

 



265 
 

Серед плеяди художників-авангардистів окреме місце належить «амазонці авангарду» Олександрі 

Олександрівні Екстер, яка принесла світову славу Україні. Народившись у Білостоці, проживши частину життя в 

Києві, померла в Парижі. Її ім’я вписане в історію авангардного мистецтва. Вона пропустила крізь зорове, сердечне 

сприйняття практично усі напрями авангардного мистецтва. Освіту в Київському художньому училищі вона 

поєднала із навчанням в столиці мистецтва – Парижі, де спілкувалася із Г. Аполлінером, П. Пікассо, Ф. Леже та 

іншими авангардистами. Паризьке середовище позитивним чином вплинуло на становлення творчої натури 

Олександри Екстер. Але художниця пішла далі і виробила свій стиль у мистецтві. Саме український (екстерівський) 

варіант кубофутуризму став знаком її зрілого стилю і причиною заслуженої слави. Вона стала взірцем 

аристократизму натури, стриманості, заглибленості в живопис. Олександра Екстер, впроваджуючи стилістику 

нового мистецтва в моду та побутовий дизайн (ескізи суконь, хусток, скатертин), заклала засади art-deco. Знаковою 

подією її життя стала педагогічна робота у 1918 р. в художній Студію у Києві, яку О. Екстер створила у безвиході і в 

якій навчалася молода когорта українських авангардистів. Сценографія та оформлення робіт для Камерного театру 

О. Таїрова і молодого кіно у 20-х роках в Москві були також етапними у становленні авангардної натури  О. Екстер. 

У 1930-х працювала у напрямку Les Livres Manuscrits - створенні унікальних, виконаних від руки, книг, кожна 

сторінка яких має авторський автограф, викладає у школі Леже, працює на кіностудіях Франції та Німеччини. Своє 

розуміння високої місії художника вона стверджувала виставками у багатьох містах на батьківщині та поза її 

иежами. Новації на педагогічній ниві Олександра Екстер базувала на синтезі національної стилістики українського 

мистецтва та досягненнях паризької школи живопису. Художниця прагнула у своїй педагогічній діяльності 

виховувати у сучасному художнику безпосередній підхід до національного стилю, зберігати, підтримувати у його 

живописі «український характер». Разом з тим, вона підводила  своїх учнів до розуміння новацій французьких 

живописців: глибини побудови і розвитку композиції та її енергії, а також відчуття природнього простору, що 

рухається, обертається, вібрує. Заслуговує на увагу її система аналізу композиційних структур, площинних 

кольорових композицій, конструкцій кольорових планів, руйнування  площинних систем та зародження нової 

просторової структури. Олександра Екстер є винахідником і автором особливого прийому застосування світла на 

театральній сцені для підсилення художнього образу. 

Підсумовуючи наголосимо, що XX століття - це цілісна художня доба, якій властиві напружене прагнення 

до гуманітаризації людського буття і творчості, глибокий інтерес до особистості. Вся історія мистецтва XX століття 

- це розповідь про болісні пошуки нової точки опори, яка презентувала нові ідеї та почуття. В культурі ХХ сторіччя 

художня система авангарду займає визначальне і провідне місце. Структура авангардного художнього мислення 

набуває глобального, масштабного характеру, що, в свою чергу, веде до формування нової естетичної реальності: 

навчившись сприймати і розуміти авангардне мистецтво, людина тим самим набуває і нових, відповідних типові 

сучасної культури світоглядних уявлень та переконань. Авангард поставив перед людиною актуальні проблеми і, 

замислюючись над ними, змушував замислюватися зовсім не про «художнє», а про всю дійсність, в її різних 

духовних і соціальних перспективах та таємницях. Основна домінанта в новаційній лінії розвитку мистецтва полягає 

у збереженні української традиції в малярстві, котра формувало власне національне обличчя провідників 

українського авангарду, навіть тоді, коли вони творили в Європі чи США. Маючи риси європейського авангарду, 

український вирізнявся ліричністю, емоційністю, поетичністю, м’якістю і декоративністю, бо був тісно пов’язаний із 

народною творчістю. Підкреслимо, що авангардне мистецтво – це шлях пізнання, але воно не дає готових рецептів, 

не повчає, скоріше лише настроює, закликає бути готовим до змін. Ця авангардна тенденція зберігається в 

українській художній культурі і в ХХІ столітті.  
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ГРА ЯК ФЕНОМЕН КУЛЬТУРИ: ДО ІСТОРІОГРАФІЇ ПИТАННЯ 

Шкарадюк Ольга, здобувач вищої освіти 

Кучина Н.І., кандидат наук з соціальних комунікацій, доцент кафедри культурології та музеєзнавства  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Вітчизняній закордонні науковці не раз зверталася до вивчення феномена гри, однак гра як і раніше таїть у 

собі загадки, залишається якоюсь непізнаною людською таємницею, осягти яку намагалися й намагаються багато 

дослідників. Гра приваблює особливо пильну увагу до себе на етапах реформування суспільства, в процесі 

випробування його на міцність, ніби з’ясовує ступінь вкорінення культурних цінностей і норм у свідомості етносу. 

Сучасна людина виявилася розгубленою, дезорієнтованою у соціокультурному просторі, зазнає серйозних 

труднощів в процесі розбудови своєї власної соціальної біографії, у виборі надійних життєвих орієнтирів які 

дозволяють їй зберегти свою етнокультурну приналежність, свою етнічну ідентичність. 

Дослідження феномена гри в єдності її соціокультурного й педагогічного аспектів набуває сьогодні 

особливу актуальність з ряду причин. По-перше, у філософії розроблена стрижнева концепція гри, що виходить на 
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рівень її усвідомлення як способу буття людини, засобу збагнення (переосмислення)  навколишнього світу, однак 

філософами не розглянуті аксіологічні основи гри й, як наслідок, не розкритий етнокультурна цінність ігрового 

феномена. По-друге, у педагогічній науці феномен гри розглядається як спосіб організації виховання й навчання, як 

компонент педагогічної культури, але не розкриті форми й способи оптимізації ігрової діяльності сучасного 

покоління молоді. По-третє, у психології гра розглядається як засіб активізації психічних процесів, засіб 

діагностики, корекції й адаптації до життя, але в поля зору дослідників не потрапила проблема вивчення соціальних 

емоцій які супроводжують ігровий феномен. По-четверте, не являється предметом дослідження дослідників дитячої 

гри тенденції, що супроводжують сучасну гру школярів, такі як соціальне відчуження, віртуалізація свідомості 

дитини, індивідуалізація, егоізація ігрового процесу, «варваризація» дитячої ігрової культури. 

Аналіз філософської, культурологічної, психолого-педагогічної літератури показує, що проблема гри 

привертає увагу представників різних галузей науки. Однак багато питань, що стосуються розуміння сутності гри, її 

природи, динаміки її характеру й змісту, місця й ролі в сучасному суспільстві, можливостей в освітньому процесі, 

освоєнні людиною цінностей і нормативів культури недостатньо вивчені й досі. 

Дослідження феномену гри як культурологічної та філософської категорії бере свій початок з середини ХХ століття 

хоча онтологічні характеристики гри використовували стародавні грецькі мислителі ще за пів століття до нашої ери. 

Філософія звернулася до вивчення феномена гри ще в період свого власного зародження (Аристотель, 

Платон, Сократ й ін.); філософія гуманізму й епохи освіти акцентувала свою увагу на виховному й розвиваючому 

потенціалі гри (Я.Коменский, Д.Локк, М.Монтень, Ф.Рабле, Ж.-Ж. Руссо, Г.Спенсер й ін.), але так і не змогла дати 

об'єктивну оцінку функціональним можливостям гри. Одним з перших звернув увагу на проблему гри Ф.Шиллер. 

Для нього гра стала одним з діючих факторів формування світогляду людини. Він вважав, що людина в грі й за 

допомогою гри творить себе й світ, у якому живе. Твердження Ф.Шиллера про те, що людиною можна стати, тільки 

граючи, - є досить переконливим і співзвучним з висловлюванням іншого німецького мислителя – І.Ґете: грає не 

тільки людина, а вся природа. Заслугою І.Канта є те, що він вводить гру в предметний простір філософського знання, 

акцентуючи увагу на трансцендентному потенціалі цього феномену. На значення гри як джерела культури звернув 

увагу нідерландський історик культури Й.Гейзінга. На його думку, людська цивілізація не додала ніякої істотної 

ознаки загальному поняттю гри, людська культура виникає й розгортається в грі, як гра, вона може варіюватися, але 

не може модифікуватися. 

Західна філософська думка має багатий досвід дослідження ігрового феномена. Найбільший внесок у 

наукове розуміння й тлумачення феномена гри внесли Е.Берн, Р.Вінклер, Г-Х.Гадамер, Ж.-П.Сартр, О.Финк, 

З.Фрейд та інші. Значний інтерес представляють  підходи щодо розгляду феномену гри Е.Гуссерля, Г.Зіммеля, 

Р.Кайюа, X.Ортеги-і-Гассета, К. Ясперса та інших. 

В процесі аналізу феномена гри сучасна наука спирається на історично сформовані підходи в теорії гри 

попередніх епох, кожна з яких характеризується власними поглядами на її сутність. До аналізу цього аспекту ігри 

звернені роботи М.Борна, Н.Воробйова, Г.Журавльова, Г.Клауса, М.Люшера, Ф. Фребеля, А. Енйнштейна. 

Сучасна теоретична розробка різних аспектів феномена гри здійснюється в декількох напрямках: вивчення 

психолого-педагогічної сутності гри; вивчення культурологічних підстав (основ) гри; вивчення соціологічних 

властивостей й якостей гри; вивчення організаційно-діяльнісних аспектів ігор; вивчення можливостей гри у 

виробничо-економічній сфері. Філософські аспекти гри знайшли своє відображення в роботах А.Вайнштейна, 

М.Кагана, П.Лаврова, Ю.Лотмана, Г.Плеханова, Л.Ретюнских, й ін. Дослідження гри як загальної основи культури 

представлено в працях Т. Апіян, М.Бахтіна, B.Біблера, А.Лосєва, Ю.Лотмана, А.Мазаева, Е.Рапринцевої, В. 

Пономарьова, Ю. Загороднева та інших. Психологічні аспекти гри знайшли своє відбиття в роботах А.Асмолова, 

П.Блонского, К.Бюллера, Л.Виготського, Д.Гросса, М.Кагана, А.Леонтьева, C.Міллер, Ж.Піаже, С.Рубінштейна, 

Г.Спенсера, А.Співаковской, Д. Узнадзе, Д.Ельконіна й ін. 

Педагогічні аспекти гри представлені в роботах О.Газмана, Т.Конніковой,  Н.Крупскої, А.Макаренко, 

К.Радіної, В.Сухомлинского, К.Ушинского, Ф.Фребеля, С.Шмакова й ін.  

В Україні елементи ігрової діяльності досліджували у дисертаційних дослідженнях Г. Радіонова, О. Сотнікова, Н. 
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